
Värähdysliike
• Värähdysliike

– Värähtely on liikettä, jossa värähtelyyn osallistuvien rakenneosien etäisyydet 
vaihtelevat jaksollisesti.

• Värähdysliikkeen perussuureet

– Amplitudi 𝐴 on kappaleen suurin poikkeama tasapainoasemasta

Kirjoita kaava tähän.

– Jaksonaika 𝑇 on kappaleen edestakaisen heilahduksen kesto.

– Taajuus 𝑓 on värähdysliikkeen jaksonajan käänteisarvo 𝑓 =
1

𝑇

– Taajuus ilmoittaa, kuinka monta värähdystä tapahtuu tietyssä ajassa.
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Harmoninen voima

• Jos voima on suoraan verrannollinen poikkeamaan 
tasapainoasemasta ja kohti tasapainoasemaa, voimaa 
sanotaan harmoniseksi ja se saadaan yhtälöstä

jossa 𝑘 on jousivakio (kuvaa jousen jäykkyyttä) ja 𝑥 on 
poikkeama tasapainoasemasta.

• Harmoninen voima ത𝐹 ja poikkeama ҧ𝑥 ovat aina 
vastakkaissuuntaisia.

• Harmonisessa liikkeessä olevan kappaleen värähtelyn 
jaksonaika 𝑇 saadaan yhtälöstä
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𝑚 = kappaleen massa
𝑘 = jousen jousivakio



Värähdysliikkeen energia
• Määritetään jousen venytyksessä tai puristuksessa 

tehtävä työ 𝑊.

• Venyttävä/puristava voima ത𝐹1 (tai ത𝐹2) on 
poikkeutuksen suuntainen: 

• Tehty työ on (kolmion) fysikaalinen pinta-ala 

(𝑥, 𝐹) –koordinaatistossa: 𝑊 =
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• Työ varastoituu jousen potentiaalienergiaksi

• Kun jouseen on ripustettu värähtelemään punnus, 
jonka massa on 𝑚, systeemin kokonaisenergia 𝐸
vaihtelee potentiaali- ja liike-energian välillä:
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𝐴 on värähtelyn amplitudi eli suurin 
poikkeama tasapainoasemasta. 
Ääriasemassa jousi on hetkellisesti 
paikallaan, joten 𝐸𝑘 = 0. 


